

# 男人四十 随遇而安

孟非在主题生日会上推出自传，特地给同天生日的快报送上美好的祝福

昨天是快报12岁的生日（12年前的10月12日，《现代经济报》正式改版为《现代快报》），巧的是，这一天还是江苏著名主持人孟非的四十岁生日。昨天下午，在南京大学鼓楼区大礼堂，“孟非男人四十主题会”吸引了众多的学子、粉丝到场。其间，在快报工作人员上台送上特殊的生日礼物之时，孟非表示，快报一直是他看得最多的南京的报纸，他自己家里就订了一份。随后，为了表达对快报生日的衷心祝福，孟非特地送上寄语——“祝福快报，共同成长。”

昨天的孟非主题生日会由江苏著名DJ文嵐主持，能容纳六七百人的大礼堂座无虚席，还有很多人站在过道上，为的是能和偶像一起度过这个难忘的下午。孟非现身之后，全场掌声雷动，直让他惊呼：

“从没过过这么热闹的生日。”在生日祝福环节，快报的工作人员送上了报社精心准备的生日礼物——一份丝绸版的现代快报创刊号。得到这份礼物的孟非显得非常开心，还打趣说就算这份礼物以后再怎么增值，他都舍不得卖。

在连连表达对快报的感谢之情后，孟非毫不掩饰地说，自己看得最多的南京报纸就是快报，他还跟台下的观众开玩笑说：“今天台下有其他报社的人来也无所谓，因为这是实话。”和快报工作人员的交谈中，孟非还表示，自己家里订了一份快报，后来一个朋友又送了他一份，所以他现在每天能看到两份快报。随后，孟非特地在快报签名簿上留下了自己对快报12岁生日的祝福——“祝福快报，共同成长。”

祝福快报

共同成长

孟非  
2011.10.12



## 《随遇而安》南京首发 比全国统一上市时间提早一周

一向低调的孟非昨天高调举办个人主题生日会，令很多人都觉得好奇，直到磨铁图书的老总沈浩波捧着被制作成图书形状的翻糖蛋糕上场，大家才恍然大悟：这场生日会是磨铁图书和孟非一起，给喜欢他的读者和媒体卖的关子——孟非首部人生自传《随遇而安》在这一天出版。

### 本来很抗拒写自传

让南京书迷高兴的是，这本孟非的个人自传将率先在南京上市，比全国统一上市时间10月18日提前了近一个星期。据沈浩波介绍，一直以来孟非都很排斥写人生自传类的书，觉得自己还没到写自传书的年纪，所以虽然从《非诚勿扰》一炮打响后，找孟非写个人自传的出版商不计其数，但都被他一一拒绝了。一年前，沈浩波对孟非说，你应该写一本书，送给自己。考虑了很久，他终于接受了磨铁的建议。一来，自己即将到四十不惑的年纪，把人生前40年的经历记录下来，算是送给自己和读者最好的一份生日礼物。另外，网上众多带有演绎色彩的孟非励志人生故事非常矫情，简直搞得像人生教科书一样。“与其让那些文字误导大家，不如我好好把自己前半生说清楚。”

不过，孟非并不想把自传写成那种庸俗的、絮絮叨叨的“名人成功传记”，他认为每个人的成长历程都是不一样的，“我们可以从伟人传记中了解那段难忘的历史，却无法复制别人的人生。”所以他用最朴素的笔调记录过去：重庆的童年生活，那些爱他的亲人，那些美食，甚至一碗重庆小面；黑暗的高中生活；高考落榜后的彷徨；在印刷厂工作时的艰苦与挣扎；走上电视之路后的一幕幕场景……平实又幽默地还原了孟非从小到大的生活经历。

据悉，《随遇而安》这个书名是孟非自己取的，一开始沈浩波还为



新书在生日会上亮相

他准备了一个大气磅礴的书名叫《从容》，从容的态度，自信的人生。但孟非拒绝了，他觉得自己始终是一个普通人。对此，沈浩波赞叹不已，“孟非的随遇而安，是种非常积极、豁达、进取的人生态度，真是从容，顺应本心，不执迷，不惘然，坦然面对生活中的每次改变。”

### 自我定位“媒体从业者”

至今孟非已经历了多重身份的转变，从懵懂的孩子到叛逆的少年；从印刷厂的印刷工到当红的名嘴主持；从孟记者、孟主播，再到现在自己出书当作者。据此，生日会现场有粉丝问孟非对自己身份的定位，说到此，孟非展现出自己幽默睿智的一面：“我跟您报告一下，我对自己的定位很简单，我就是一个媒体的从业者，我是江苏电视台的员工，叫主持人也行，反正我是员工嘛。”他还打趣说，自己做新闻节目的时候不够严肃，做娱乐节目的时候又不够娱乐。

而在随后回答粉丝们的问题时，孟非显得非常低调且虚心，其间还不时自嘲一下。他谦虚地表示，当初在做新闻评论节目的时候，会担心自己的观点不够独特；而做娱乐节目的时候，又常常担心自己的反应不够快，没法调动现场的气氛，“也许我是岁数大了，现在压力也略大。”

另外，对于自己现在的超高人气，孟非一再谦虚地表示，很感谢

观众对他这么多年的支持，“也许有时候，一些荣誉是需要的，但是相比较而言，我更在乎观众对我的看法，我的观众就是我的舞台。”谈及与郭德纲的合作时，孟非坦言：“郭德纲是一个十分有趣的搭档，我们的合作极其愉快，要是电视台有安排，我十分希望与郭德纲有再次合作的机会。”



沈浩波送上图书形状的蛋糕



5层翻糖蛋糕寓意深刻

### ■现场回顾

## 蛋糕和粉丝，生日会上全都有

昨天的“孟非男人四十主题会”上不断出现惊喜，让现场的粉丝和网上围观微博直播的粉丝们都感动不已。

### 最热情：粉丝冒雨赶来祝福

昨天的主题生日会于下午两点钟举行。虽然天公不作美，开场之前淅淅沥沥下起了小雨，但依然不能阻挡学子、粉丝们的热情。除了南京本地赶来的人群，还有不少人从外地（如浙江、上海、河南等）赶来。一位广东的粉丝昨天一早就坐飞机赶到上海，再坐火车赶到南京，为的就是能现场目睹偶像的风采并感受主题会的热烈气氛。生日会结束后，他就要赶回广州。

而在生日会结束之前，一位早早就挤到台上的女粉丝引起了主持人的注意。原来，这是一位孟非的铁杆粉丝，她自我介绍，自己已经喜欢孟非十年了，生日会上还带来了自己的老公，目的就是希望让老公能以孟非为榜样，好好学习。整场生日会上，从年轻的学子，到已退休的大爷大妈，粉丝们都投入地听着，贪婪地看着，生怕错过一个细节，而全场也不时会响起热情的掌声和开心的笑声。

### 最感动：五层蛋糕送“寿星”

生日会上，现场大屏幕播出了一段孟非从童年至今各个时期的视频，这是粉丝团的网友在全国征集的祝福视频的剪辑荟萃，看着屏幕上熟悉的自己的身影，孟非一时感动得有些语塞。而随后亮相的五层生日蛋糕，绝对是昨天最重量级的生日礼物——它是为多位明星庆生过的翻糖蛋糕，5层的塔式蛋糕，由下而上分别以火锅、报纸、话筒、狗狗和礼帽为主题，展示了老孟从重庆的童年到印报工、读报人、著名主持人、宠物爱好者和优雅绅士的人生历程。让现场粉丝感动的是，看着这特殊的礼物，老孟主动提议，让到场的人生日会后都有机会尝上一口。“你可能不喜欢吃甜食，但今天有理由一起分享。”这一提议，引得全场掌声雷动。



孟非为粉丝签名售书

### ■链接

## 孟非生日 众名嘴送祝福

在《非常了得》中，孟非和郭德纲的合作令人印象深刻。得知好搭档孟非40岁生日，郭德纲昨天在第一时间通过微博隔空送上祝福：“孟兄幽默豁达，才气逼人，合作极其愉快。今逢寿日，于京遥祝孟兄生日快乐，身体健康。”而孟非则幽默地回复：“谢谢郭兄，我这四十年没有多少遗憾，没有进德云社听过相声是最大的人生缺憾之一啊！”孟非的多年好友兼节目搭档黄菡则在微博上表示：“孟非，生日快乐！今天恐怕会有点压力吧。”而李艾在微博上则费尽心思地唱给老孟“听”：“想大声唱给你听，咳咳…祝…你…生…日…快…乐！”此外，乐嘉、柳岩、李好、李响、彭宇等也在微博上给孟非送上生日祝福。